

建立健全廉政档案 为监督夯实基础

赠人玫瑰 手有余香

编者按

9月9日,生态环境部在京召开部系统警示教育暨第七次纪检干部业务交流会。会上,中国环境监测总站、中国环境出版集团分别介绍了建立廉政档案的主要做法。本报今日刊登相关发言内容,以飨读者。

四类内容进入廉政档案

◆陈金融

按照驻部纪检监察组部署和生态环境部机关党委纪委要求,自2018年6月起,中国环境监测总站(以下简称总站)结合工作实际,依托综合档案管理系统,建立个人廉政档案电子管理库和实体库(以下简称档案库)共208卷。经过一年多的不断完善和补充,对推动总站全面从严治党向纵深发展发挥了积极的作用,取得了一定成效。具体做法如下:

一是党员领导干部履行主体责任情况,如全面从严治党主体责任清单、全面从严治党自查自纠中发现的不足,确定4类内容进入廉政档案:一是党员领导干部履行主体责任情况,如全面从严治党主体责任清单、全面从严治党自查自纠中发现的不足,确定4类内容进入廉政档案:二是工作中的廉政足迹,如现场检查廉洁承诺书、业主评标专家承诺书、招标工作廉政承诺书、运维管理工作人员廉政承诺书;三是遵守党规党纪的情况,如因公私混同京审批

表、出国(境)审批表、节假日廉洁自律对照检查表、党员领导干部个人事项报告表等;四是“四种形态”记录,如个人被约谈、通报、诫勉谈话、接受函询、组织处理、党纪政务处分情况等。

二是工作中的廉政足迹,如现场检查廉洁承诺书、业主评标专家承诺书、招标工作廉政承诺书、运维管理工作人员廉政承诺书;三是遵守党规党纪的情况,如因公私混同京审批

通过建档过程增强廉政意

识。总站纪委在个人廉政档案建设中注重发挥每名干部职工的自觉性与积极性,层层压实责任。通过政策宣贯,增强干部职工的日常廉政意识,让每名干部职工养成定期提交有关廉政材料的习惯。个人对提供材料的真实性负责,支部书记对材料内容审核把关,党办对备案材料完整性把关,办公室、财务、监测管理等综合部门对档案准确性把关。总站纪委对整体情况把关。

四是“四种形态”记录,如个人被约谈、通报、诫勉谈话、接受函询、组织处理、党纪政务处分情况等。

作者系中国环境监测总站党委书记兼纪委书记(正司级)

强化廉政档案动态管理

◆王付瑜

按照驻部纪检监察组部署和生态环境部机关党委纪委要求,中国环境出版集团于今年4月正式出台廉政档案管理办法,强化了廉政档案动态管理。主要做法有以下4点:

一是人一档,把廉政档案“建”起来。底数不清是制约全面从严治党从“跟着感觉走”的重要原因。集团纪委日常积累不足,“廉政画像”能力不强,廉政意见只能写“未发现违反廉政规定行为”,研判政治生态只能“跟着感觉走”。为此,集团纪委按照“应建尽建、应纳尽纳、动态管理”原则,建立职工廉政档案。主要包括干部基本情况,述职述廉述责报告,全面从严治党责任书和责任制考核情况,违纪线索与初核结果,廉政、提醒、诫勉谈话情况,廉政方面表彰、奖励或处罚情况,受党纪政纪追究或组织处理情况,廉政鉴定,民主评议和测评结果,任期和离任审计材料等12个方面内容。

二是事一增,让档案完善“动”起来。廉政档案要做到“见档如见人”,必须保证档案材料的即时性和真实性。为此,集团纪委坚持“谁提供,谁

负责”,明确要求党办、人事、财务等部门每年集中送交一次共性材料,纪委随时增补廉政材料,今年已两次补充完善廉政档案。廉政述责后,每轮强化监督定点帮扶后、专题组织生活会后、信访举报初核结果报部机关纪委审定后,都及时将有关材料入档,使纪检工作痕迹化、可追溯,推动全面从严治党动态化、常态化、日常化管理。

三是枝一叶,使画像素材“厚”起来。廉政档案是“廉政画像”的素材库,材料越丰富画像越详实。在收集基本材料的基础上,集团纪委配套建立日常监督“五查”实施办法,通过自查、排查、督查、专查、调查探索日常监督有效方式,及时发现问题并向集团党委提出改进意见。同时,将“五查”材料分类归入廉政档案,重点将支部书记、纪检委员和部门负责人、派驻京外子公司人员落实监督责任情况,纪委委员分析党员干部存在问题,总经理、总编辑和党办向集团党委所作书面工作报告归入廉政档案,更加鲜活立体展示职工廉洁自律真实状况,为绘制清晰丰满的“廉政画像”夯实根基。

四是正一反,将档案信息“用”起来。集团纪委注重发挥廉政档案正面激励和反面警示作用。对于廉洁自律的同志,廉政档案是“通行证”,反之则是“警示牌”。今年以来,在表彰、推荐、任用等工作中,集团纪委已为11人出具廉政意见,其中对1人提出不同意见后调整了相关人选。还注重发挥廉政档案威慑作用,传导一点一滴遵规守纪的行为压力。比如,在制度执行情况专查中,明确自查结果将作为落实“一岗双责”情况存入廉政档案,一定程度上解决了个别人不查、不愿查、不真查问题。集团纪委还将适时对廉政档案进行比较分析,部门政治生态、职工廉政表现在整个集团中处于什么水平一目了然,进一步明确纪检工作重点部位和重点对象,抓早抓小抓细,切实提高全面从严治党水平。

下一步,集团纪委要将廉政档案与信息化有机结合,加强廉政档案使用便捷性,同时探索将廉政材料数据化,进行数据分析,为全面从严治党提供更加精准便捷的廉政档案支撑。

作者系中国环境出版集团党委副书记兼纪委书记

家风让我爱岗敬业有担当

◆邹环

说到家风,我就想到我的爷爷。爷爷是一名老共产党员,他身上那些闪闪发光的优秀品质,潜移默化地影响着我的父辈和我,传承至今,依旧鲜活。爷爷是山东临沂的一个放牛娃,他热爱学习,追求进步,积极投身革命解放和社会主义建设事业。爷爷在14岁那年参加了儿童团,16岁开始担任民兵队长,20岁入伍参加抗美援朝。后来,

为了祖国发展建设的需要,爷爷脱下军装、穿上工装,转业参建了中国第一汽车制造厂等一批新中国重点工程,成了工业建设的先锋,南征北战铁军的一员。

在我眼里,爷爷不只有在解放战争和祖国建设中的传奇经历,更让我印象深刻的是一名老共产党员忠诚干净的政治品格。爷爷曾经跟我讲,自己在转业后,始终坚守一个理念,那就是工程项目在哪里,自己的家就在哪里。爷爷带着全家从白山黑水的

吉林长春,到临近边疆的黑龙富拉尔基,再到天府之国的四川德阳,最后是渤海之滨的辽宁盘锦。画面说起来轻快,可是南北辗转,各地奔波,一家老小饱受辗转奔波之苦和迁家安顿之难。有一次,爷爷有机会留在生活条件好、发展前景广阔的上海工作,但是想到作为一名老共产党员,要坚决跟党走,到祖国最需要的地方去,他毅然放弃了在上海安居乐业的机会,继续奔赴下一个“战场”。爷爷的这个选择深刻地诠释了共产党员应该怎样去“守初心、担使命”,让我备受感动,给我树立了榜样、立下了标杆。

爱岗敬业、勇于担当、乐于奉献的优良家风代代相传,也熏陶和激励着我。作为一名生态环境保护工作者,我努力把家风融入当前的工作中,坚守生态环保人的初心和使命,勇于扛起污染防治攻坚战的重担,争做生态环保铁军的一员。对我来说,认认真真做好本职工作,一心一意保护绿水青山,留住天蓝水清地净的生态环境,就是对家风最好的传承。作者单位:生态环境部土壤与农业农村生态环境监管技术中心

正直勤奋 甘于奉献

◆陈湛君

我的祖父母、外祖父母都是抗日战争时期参加革命的老共产党员,正直勤奋,为党和国家的事业奉献了一生。我的父母也都是党龄在40年以上的老党员,全家人对党和国家都有非常深厚的感情。我从小在外祖父母身边长大,外祖父是高级干部,但从不用个人关系为亲属、朋友办事。大家都从心里敬佩外祖父的为人,并靠自己的努力成长为跟外祖父一样正直、勤奋的人。

我的父亲像极了外祖父,正直善良,热爱学习,工作勤奋。父亲原来是学工科的,但是很有才、文笔很好,所以被调去做理论研究工作。我对父亲最深的印象就是他经常加班、熬夜,母亲也陪着他一起熬夜。父亲的工作经常需

要写稿子,那时没有电脑,全凭手写。父亲又极为认真,逐字逐句推敲,往往改一遍下来稿纸上已面目全非,然后母亲就半夜起来帮助他誊清,父亲再继续修改。就这样,每篇稿子都是一遍又一遍、一个晚上又一个晚上打磨出来的。半夜我迷迷糊糊睁开眼睛的时候,总能看到台灯下父亲母亲在书桌边工作的背影,这个场景在我的心里留下了深深的烙印。

我的母亲也是非常好学、工作成绩出色的人。母亲年少离家下乡务农,读书学的是工科,在工厂做过工人,后来

又回到母校当老师,换了个专业教书。母亲从小学起,选了3所知名大学进修相关课程,然后融会贯通,博采众长,把谁听谁头痛的哲学课像讲故事一样娓娓道来,成了学生们最喜欢的老师。

家中人的正直善良、优秀勤奋,一直是我的指路明灯。不慕名利、不图富贵,甘于奉献、两袖清风,是我们家的价值观。大学选专业是父亲帮忙参谋的,他告诉我,生态环境保护是非常有意义的事业,教导我好好学习,为国家和人民奉献自己的力量。工作以后,我以父母为榜样,严格要求自己,为了工作常常加班到凌晨,虽然辛苦,但是想到祖国的蓝天有我的一份贡献,很自豪,很值得。

作者单位:生态环境部环境规划院



从严治党 正风肃纪
专栏第185期



家风故事
有奖征文“第二季”

回到母校当老师,换了个专业教书。母亲从小学起,选了3所知名大学进修相关课程,然后融会贯通,博采众长,把谁听谁头痛的哲学课像讲故事一样娓娓道来,成了学生们最喜欢的老师。

作者单位:生态环境部环境规划院



政治强、本领高、作风硬、敢担当,
特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的
生态环境保护铁军